

黑龙江拜泉县提升农村留守妇女就业创业能力——

苦干实干 致富路宽

本报记者 张艺开

补齐农村社会福利短板③

平菇大棚里鲜香扑鼻，排排菌包上，一朵朵蘑菇正破袋而出，10多位妇女正忙着装车。

“姐妹们，注意别压到蘑菇，装完就开饭！”手推车上的箱子摞得比人高，但53岁的时雪花快步推着，搬箱卸货都十分迅速，笑起来，眉眼间写满爽朗热情。

时雪花是黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县长春镇裕民村村民，从普通采菇工人“小花儿”，到园区组长“雪花姐”，留守在家的她苦干实干，勤学善学，不仅自己脱贫奔小康，还带动同村的姐妹们把日子越过越好。

发展特色产业 加强就业指导

丈夫在辽宁做瓦匠，时雪花为何选择留守裕民村？自家的10亩玉米地、年过古稀的公婆、活泼可爱的女儿，是时雪花留下的理由。

赶牛犁地，提篮播种，十来年前的时雪花，挥惯了犁耙和锄头，也过惯了紧紧巴巴的日子。“那时候也不会种地。籽点不齐，还随便追肥，地里总是断苗断垄，长出来的玉米穗小粒瘪。”时雪花说。

时间飞逝，女儿考上县里的高中，开销越来越大。而时雪花的丈夫，因为腰椎受伤，也不便再重活。

“那一年，我真心想摘掉‘贫困户’的帽子。”时雪花回忆，在村委会的“妇女之家”里，参加过五六场“巾帼宣讲团”活动，县妇联请来的妇女带头人现身说法，用幻灯片讲着白手起家、脱贫致富的故事，“她们都说，要想学肯干。我时雪花照样行！”

“宣讲团里有妇联干部、理论专家、妇女典型、基层扶贫干部、脱贫带头人，她们讲政策、谈经验、做典范。”齐齐哈尔市妇联相关负责人介绍，全市有巾帼宣讲队伍128支，累计进行面对面宣讲和服务600余次。

另一方面，裕民村党支部书记杨伏杰也常常拿上传单，登门宣传。被纳入农村留守

核心阅读

近年来，黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县多措并举，做好农村留守妇女关爱服务工作；发展增收产业，开展技能培训，发放小额贷款……这些政策措施，有力推动了农村留守妇女奋发作为、勤劳致富。

妇女信息台账的时雪花，常常这样收到就业培训和招聘宣讲会的通知。“前村后屯一有活动，我就开着拖拉机过去听听，只是不少工作地方远，我又走不开。”那时，公公刚刚患了脑梗，时雪花心里放不下家里。

2019年春天的一个中午，杨伏杰来到时雪花家：“咱们村多了150多座标准化食用菌大棚，离你家八九里地。去看看吗？”原来，县扶贫办经过考察，决定因地制宜引入食用菌产业，由村合作社和企业联建，打造扶贫产业基地，不仅为务工贫困户提供务工收入和折股分红，还发放交通补助和就餐补助。

二话不说，时雪花上了杨伏杰的车，到大棚看了几遍技术示范。经过几番交谈，时雪花高兴地签下协议，开始了自己的“采菌”生涯。

2021年，拜泉县继续重点发展食用菌、小院经济、光伏电站等脱贫产业，实施产业和基础设施项目27个，建设就业帮扶车间14个，开发公益岗位7197个。产业帮扶共带动脱贫人口73347人次，全县脱贫人口人均纯收入达到15194元，同比增长16.5%。

开展技能培训 促进增产增收

看着容易，做着却难。半个多月的采菇

培训班上，时雪花不算上手快的。

头一天采菇，过老过嫩，组长不认。“这都开伞了，熟过头了，蘑菇摘晚了就白瞎了！”第二天再试，大小不一，摆箱不齐。好不容易采装好几箱，却有一半多被“打回来”。

“熟能生巧，多干、常思考，我就不怕干不好。”早到半小时，晚走半小时，时雪花把技术员示范的宣摘菌菇拍进手机，和棚里的菌菇一一对。天色未亮，棚里昏暗，她就自戴头灯，力求看清每处细节。技能学习群里，她频频用视频发问互动，技术员说她像是“课代表”。

开工第一周，每天10小时里，时雪花只能采摘20来箱，赚不到20块钱。但她从没想过放弃：“万事开头难，什么工作都贵在坚持。”日产20箱、60箱、100箱……头3个月的起早贪黑中，时雪花采得快了，也轻松了，月收入连翻两番，升至3000元左右，很快就脱了贫。

木耳、平菇、滑子菇……两年来，她不放任何一场线上技术培训，手机里存满了教学视频，记下两大本笔记，也掌握了其他大棚中菌类的生长习性和采摘技巧。“我加入的学习群也会定期推送培训视频和直播。”时雪花说。

近3年来，齐齐哈尔市人社部门对有技能培训意愿的农村困难群体进行了调查，形成台账，规模化定制培训，累计吸引群众参加技能帮扶培训2.24万人次。

因技能突出，认真负责，2021年春天，时雪花荣升“园区生产班组长”，统筹区域内81座大棚的生产计划，确保各类菌菇应采尽采，及时采摘。自己干出了成绩，时雪花也想带动更多人致富。“不懂就问，雪花姐是个热心肠。”同村的村民付华刚进棚不到一年，就进步飞快，一天能赚一百二三十元，一年增收两万元。

每早有培训，每晚做总结，常态化技术指导示范——在时雪花的组织管理下，采摘旺季时，园区的人均日产量从800斤左右，提高到1000多斤。“公司有1500多座大棚，她管的大棚生产效率、质量都明显更高，采菌工人的收入也相对更高。”拜泉县鑫鑫菌业有限公司副总经理王波说。

发放小额贷款 鼓励创业致富

家旁的村路上，时雪花种下近30米花带。推门入院，房前种着辣椒、豆角；屋后是半亩甜玉米地。走进客厅，阳台花团锦簇，窗明几净。

傍晚，时雪花给公婆做了黄花鱼、鸡蛋羹……在饭桌上，她掏出账本，算起去年全家的增收账：“养牛挣了万把块钱，玉米田增收了3000块，小菜园还能多赚个八九百……一年收入有四五万元。”

两年前，女儿拆开重点大学的录取通知书时，一家人围着一桌子饭菜乐开了花。从那时起，时雪花就想着：“脱了贫，得让全家的日子再上一层楼。”

一次次培训下来，时雪花总结到：农技知识“富”了脑子，壮了胆子。

“搞母牛养殖怎么保健，如何用药，我心里有数了，就有自信养好。”想起村妇联主任提过的免息担保贷款，时雪花找上门，贷了两万元，搭棚搞起母牛饲养。当年新产下牛犊的销售收入，就让她还上了贷款。

拜泉县妇联主席吴凌慧介绍，县妇联已累计为3000余名妇女发放小额贷款，组织广大妇女因地制宜投身种植养殖特色产业项目。

院里的荒地也被利用起来，订单种植甜玉米。“籽儿和化肥是统一提供的，玉米由企业统一收购。”时雪花说，县农业服务中心会来专家做指导，让小院种植标准化、绿色化。

2021年，这样的小院种植覆盖了拜泉县186个行政村，种植面积4.6万亩，带动脱贫9446户，户均增收800元。全县累计组建小院种植合作社335个，入社、规划、供种、供肥、田管、销售全流程统一管理。

晚上6点半，从村“妇女之家”的仓库拉出音响，时雪花和姐妹们一起走向新修的村文化广场，县妇联组织舞蹈老师定期培训秧歌舞。“这动作叫‘鹤舞飞翔’！”时雪花向上开臂挥扇，“你看我们的日子，过得是不是更精彩？”

本报北京4月7日电（记者申少铁）国家卫健委7日举行新闻发布会，介绍我国开展爱国卫生运动、建设健康城市的做法和成效，并答记者问。

今年4月7日是第七十个世界卫生日，今年也是爱国卫生运动70周年。党的十八大以来，全国爱卫办、国家卫健委会同全国爱国卫生运动委员会的30多个成员单位，推进爱国卫生运动。全国爱国卫生运动委员会办公室副主任、国家卫健委规划信息司司长毛群安介绍，启动第二轮城乡环境卫生整洁行动，以城乡的垃圾、污水、厕所为重点，加强基础设施建设，对老旧小区、城乡接合部、农贸市场等重点区域场所开展环境卫生的集中整治。围绕疾病预防、健康生活方式等广泛地开展科普活动。全面开展卫生城镇创建和健康城市建设，将健康融入城市规划、建设、管理全过程，各环节。目前地级以上国家卫生城市占比超过60%，打造了一批健康城市建设的样板市。

疫情常态化防控以来，我国启动了倡导文明健康绿色环保生活方式活动，引导群众做自己健康的第一责任人，筑牢常态化疫情防控的社会大防线。

70年来，爱国卫生运动蓬勃发展、成效显著。毛群安介绍，城乡环境卫生状况明显改善。环境卫生基础设施日益完善，环境质量持续改善。农村卫生厕所普及率已经超过70%，城镇生活垃圾无害化处理率达到99%，农村集中供水率和自来水普及率分别达到了89%和84%。339个地级以上城市的空气质量平均优良天数占比达到87%，各项环境健康指标显著提升。

我国有效控制了鼠疫、霍乱等急性传染病，降低了伤寒等肠道传染病、疟疾、登革热等虫媒传染病以及血吸虫病、寄生虫病的传播风险。

全民健康水平显著提升。通过开展广泛的健康科普活动，健康的理念和基本的技能日益深入人心。目前经常参加体育锻炼的人数比例达到37.2%，居民健康素养水平达到23.15%，人均预期寿命达到77.3岁，人均健康状况大幅改善。

每年4月是全国爱国卫生月。今年的爱国卫生月的主题为“文明健康 绿色环保”。毛群安说，今年将进一步深化科普活动，让文明健康的理念逐步深入人心；进一步强化实践活动，让绿色低碳生活走进千家万户；持续共建活动，让绿色家园环境更加整洁亮丽；各地将组织开展纪念爱国卫生运动70周年主题活动，发扬优良传统、讲好爱卫故事。“爱卫月重点就是群众动员，做的就是群众身边的小事，提升的却是健康这个大事。”

本版责编：商 畅 徐 阳 孟繁哲

爱国卫生运动成效显著——
人均健康状况大幅改善
环境健康指标明显提升

CCTV 1 黄金时间播出
综合

青山不墨

李文岐导演作品



编剧：郭云明 宗元 剧本改编：王洛勇
领衔主演：王洛勇 颜丹晨 李幼斌 于洋 史光辉 储智博 高强 郝岩

